

奋力谱写中国式现代化江西篇章

新余 打造新型工业强市迈出坚实步伐



新余城区鸟瞰图 郭锋杰摄

春节前后，围绕打造新型工业强市目标，新余市先后举办一系列活动：新型工业化推进大会吹响了开展“大抓落实年”活动增强工业发展新动能的号角；为全市即将出征的招商引智队伍壮行，聚焦粤港澳大湾区、长三角、京津冀城市群、海西经济区等重点招商区域，吸引产业投资和赣商回归；举办“季度擂台赛”看发展、看变化、看实干、看行动，锚定目标，高质量高标准推动今年工作开好局、起好步；亿铂电子在美国成功上市，募集资金500万美元，成为新余本土第八家上市企业；一季度99个重点项目联动开工，总投资达272亿元，涵盖产业升级、绿色发展、民生事业等多个领域……

放眼渝赣大地，工业发展的氛围空前浓厚，狠抓落实的磅礴力量不断凝聚。过去的一年，新余市认真落实党中央决策部署和省委工作要求，锚定打造新型工业强市的战略定位，以项目建设、招商引智、城市创建“三个百日行动”为抓手，积极谋划“六大行动计划”，推动高质量发展取得可喜成效。

去年，新余市钢铁、锂电新能源产业规上工业增加值占规模工业比重分别达37.5%、38.3%，钢锂双驱发展格局基本形成。电子信息、装备制造、纺织鞋服、非金属新材料等产业形成一定集群优势，产业发展格局更趋合理。

打造新型工业强市，钢城新余正迈出坚实步伐。

准确把握经济社会发展形势任务

深刻领会省委赋予新余的战略定位和使命任务，推动新型工业强市建设取得成果

打造新型工业强市——这是省委赋予新余市的战略定位和使命任务。去年7月以来，新余市委领导开展密集调研，就加快打造新型工业强市怎么看、怎么办、怎么干，听取多方意见和建议，产生了广泛共鸣，在调研中，干部群众的思想也进一步得到统一。在之后召开的市委全会上，发出“以转型促发展，加快打造新型工业强市”的最强音，形成了全市上下在新征程上谋求新发展的行动自觉。

新余市围绕省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，建立新余市和新钢集团“双新”融合、链长和链主“双链”共建机制，出台了《新余市制造业重点产业链现代化建设“6313”行动计划(2024—2026年)》，系统谋划了未来三年全市产业发展目标、路径、举措，力争通过几年的努力，全面提升钢铁、锂电新能源、电子信息、装备制造、纺织鞋服、非金属新材料等6条制造业重点产业链现代化水平，发展壮大锂电新能源、电子信息、装备制造3个先进制造业集群，规模以上工业营业收入实现年均13%左右的增长，统筹推进经济实现质的有效提升和量的合理增长，加快构建富有新余特色优势的现代化产业体系。

谋定而后动，纲举而目张。新余市聚焦

产业发展的关键点，打出一系列组合拳，推动新型工业强市建设稳步前行——

聚焦做强支撑，坚定壮大主导产业。围绕做大做强做优主导产业，积极服务对接中国宝武，促成宝武冶铸链金废钢回收利用江西运营总部等一批项目落户新余。支持龙头企业发展壮大，新钢名列中国制造业企业500强第122位，赣锋锂业名列中国制造业民营企业500强第198位。去年，钢铁、锂电产业分别实现营业收入797亿元、485亿元，占规上工业比重分别达46.7%、28.4%。“钢锂双驱”格局进一步巩固。6条重点产业链带动作用显著，占规上工业比重超九成，增长贡献率达105.9%。

聚焦提升动能，全力实施项目攻坚。大力开展项目建设百日会战，实施项目攻坚行动，成立服务项目特色攻坚行动专班，及时协调解决存在问题，推动形成更多实物工作量和实际投资量。去年，全市累计完成重点工业项目投资417.3亿元，实际开工项目159个，开工率为95.8%。赣锋集团的万吨高纯锂盐、春鹏公司的年产3.5万吨锂盐、协讯电子公司的年产10万件汽车线束等94个项目竣工投产或试投产。新余高新区碳纤维产业园、新余经开区精品钢产业园、分宜湖泽工业平台、新宜吉新一代信息技术产业园等



大唐新余第二发电公司2×100万千瓦清洁高效煤电项目建设现场 凌厚祥摄



江西盛泰精密光学公司员工在生产线上忙碌 谭建荣摄

紧盯打造新型工业强市战略定位

坚持转型升级、创新引领、项目带动，加快培育壮大新动能，实现工业经济高质量发展

新时代呼唤新作为，新征程展现新担当。当前，新余市正聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，围绕省委打造“三大高地”、实施“五大战略”，结合全省开展“大抓落实年”活动，通过转型升级、创新引领、项目带动，加快培育壮大新动能，实现工业经济高质量发展，全力打造新型工业强市。

由市区共同出资设立科创基金，探索在上海等地建设“科创飞地”。强化数智赋能。各县区设立1亿元专项资金，由市属国有数投公司牵头，联合浪潮、哈工大以及三大运营商，通过免费体检、一企一策、财政补贴等方式，引导支持全市规模以上工业企业实施数字化改造，全面提升产业数字化发展能级。强化绿色赋能。加快推动钢铁、化工、建材等传统行业实施低碳化改造，力争新增国家级绿色工厂2家、省级绿色工厂3家以上。开展动力电池回收利用溯源和尾矿锂渣综合利用，培育一批废钢铁和新能源汽车废旧动力电池综合利用龙头企业。

坚持转型升级做大总量。加快传统产业转型升级。放大中国宝武与新钢集团重组效应，推动新钢新能源汽车硅钢、铁前超低排放改造等一批转型升级项目落地建设，努力打造全国有影响力的精品硅钢和高品质厚板产业基地。加快海螺数字建材产业园建设，推动非金属产业多元化发展。持续深化拓展纺织鞋服生产、研发、营销等全产业链，推动服装制造业向品牌经营型转变、传统制鞋业向中高端智造升级。积极培育壮大新兴产业。依托赣锋、东鹏、雅保等龙头企业，协同打造赣西锂电产业发展核心区，创建全国领先的锂电先进制造业集群。加快沧州明珠隔膜材料、亚森新材料等项目落地建设，支持赣锋锂电、赣锋新材料等入选全省“5G+工业互联网”应用示范区、省第一批产业集群数字化转型试点和省数字经济集聚区，新余经开区入选省级5G产业示范基地。有51家企业被认定为2023年度省级专精特新中小企业，10家企业获评2023年江西省管理创新示范企业，4家企业入选全省智能制造标杆企业，3家企业通过省级工业设计中心认定，均为近年来最好成绩。

坚持项目带动做强增量。加大工业领域投资力度，安排重点工业项目114个、年度计划投资171.97亿元，重点推进赣锋循环2万吨电池级碳酸锂及8万吨电池级磷酸铁、中国有研富锂锰基正极材料等产业升级项目投产达产，以有效投资加快培育新质生产力。夯实资本要素支撑，今年拟发起设立现代产业引导基金，撬动更多社会资本投向工业领域；持续开展金融“活水润余”行动，引导银行等金融机构加强对先进制造业、战略性新兴产业和制造业数字化转型等项目的金融支持，加大对传统产业设备更新、技术改造、绿色转型发展等方面的中长期资金支持力度；鼓励和支持符合先进制造业集群、重点产业链和战略性新兴产业方向的制造业企业，通过股改、上市等方式，在多层次资本市场进行融资。同时，通过链主招商、专业招商、资本招商、安商招商等新模式，精准招引一批“三类”500强企业、上市公司、国家高新技术企业的优质项目，切实将新余打造成产业投资的重要目的地、赣商回归的重要选择地。

坚持创新引领做精变量。强化科技赋能。稳步推进国家创新型城市建设，深入开展全社会研发投入攻坚行动，力争今年研发投入强度达1.65%、规上工业企业有研发活动占比达22%以上，培育高新技术企业45家、高成长性企业6家以上。在引进中国有研集团的基础上，支持赣锋合作共建国家重点实验室、赛维优化重组国家科技平台，打造一批高能级创新平台。

如今，行走在新余，人们可以感受钢城新余发展的信心和激情。新余市广大干部群众将以奋发有力的精神状态和只争朝夕的奋斗姿态，加快打造新型工业强市，为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出新余贡献。



赣锋锂业公司外景图



江西航同电气科技有限公司，工人在生产线上赶制订单 凌厚祥摄



新余高新区江西众加利称重设备系统有限公司的5G数字工厂内，全自动无人生产线一派繁忙 谭建荣摄